

学皮影 小小影人晃动无限欢乐



上海也有皮影戏吗？相信大多数上海市民都会有这样的疑问。作为上海徐汇康健桂林皮影非遗传承人，沈明泉告诉记者，皮影传到上海时间并不长，1880年第一次登陆七宝解元厅。但短短143年的时间里，上海的皮影表演者根植于本地的街坊乡镇，迅速地形成了独具上海地方特色的表演形式和内容，成为上海的地方非遗，开设在康健街道党群服务中心“康乐汇”的市民夜校分部也成了上海唯一开设非遗皮影戏体验班的市民夜校。

杨颖/文



在桂林皮影戏的夜校，学员们学得不亦乐乎。

本版图片均为青年报记者 施培琦 摄

有皮影，乡亲们就有了欢乐

沈明泉说，由于上海十里洋场的特殊环境，皮影很少登堂入室去高大上的剧院演出，相反，皮影班子更多地走街串巷，应四方乡邻的邀请，为土地的丰收或者乡亲们的家庭喜事增添欢乐。

沈明泉至今还清晰地记得，他小时候，每逢秋天丰收，身为妇女干部的母亲，就会张罗着皮影班子的演出。那时，经济条件有限，无法给出丰厚的报酬，母亲就挨家挨户地你家一罐、他家一罐地凑些米，切些卷心菜，烧一大锅“咸酸饭”（菜饭）。都是乡亲，皮影班子也不计较报酬，认真地演着、唱着。

这是小孩子最开心的时候，他们在场院上奔跑着，笑着闹着。哪怕是一碗“咸酸饭”，也觉得那么香。

桂林村的皮影班是沈明泉的姑父徐顺林在1955年创建的，除了特殊时期，每周一次的演出从未间断，沈明泉退休后也加入了这支皮影队，并成为其中的核心成员。虽然是业余演出，但他们的追求毫不含糊，这些年来，除了《武松打虎》《大闹天宫》等短片，他们还排演了《隋唐英雄

传》《说岳全传》等连本大戏，成为上海地区唯一一支能够演出传统连本大戏的皮影队伍。

所有的努力都会有回报，因为他们的执着，从桂林村走出来的皮影被命名为“桂林皮影”，成为上海市级非遗。这些唱着皮影的年轻人也慢慢变老，皮影队员的平均年龄超过了80岁，被当地村民戏称为“八百天团”。而这支“八百天团”也不负众望，周周演出从不缺席，为乡亲们带来了欢乐，今年，又被徐汇区文旅局命名为“三星级团队”。

市民夜校七点上课，可沈明泉每次都早早地赶到，在楼下社区食堂吃碗面，便走进教室开始做上课的准备。皮影戏体验班，要教皮影制作、皮影表演、唱念做打，最好还要教点锣鼓二胡笛子，12节课实在太少。为了尽可能让学员多学点东西，沈先生搭上了大量的时间和精力。皮影“影人”制作，一节课只能勾个线条，沈先生就在家做好了半成品；老演员表演，台词唱词全在脑子里，沈先生将这些台词全部打印出来，让学员在表演时可以有剧本照着念。

学皮影，勾起了学员的好奇心

学员高洁是附近的居民，“上海有皮影吗”这样的疑问她是没的，因为，在她小时候就听说，附近社区有一支皮影班子，每周都会有演出。不过，跟大多数读书的孩子一样，课余时间是在补课，娱乐是没有的。当然，附近的皮影也并不需要人们时刻记着，直到她看到了市民夜校的课程，小时候关于“桂林皮影究竟是什么”的“高洁之问”重新在脑海泛起。算了下时间，下班过来很充裕，于是，她“手气很好”地抢到了她心仪的皮影课程。

与高洁不同，新上海人沈茂丽对上海有皮影这事颇有疑惑，在她的印象中，皮影活跃于北

方，带着浓厚乡土气息的表演形式怎么会出现在上海出现？“桂林皮影”？没听说过广西桂林有皮影戏呀……

带着这样的疑惑，正在选择市民夜校学习科目的沈茂丽决定来体验一番“桂林皮影”，为了准时上网抢课，她特意开了手机闹钟。

第一课，是皮影“影人”制作。首先是画，一些没有美术基础的学员有点蒙，好在老师提前给了样子，只要按图样描就行。接下来是剪，要将画好的图样沿轮廓剪下。剪下的零部件需要用粗线连接到一起，这时，让人啼笑皆非的事情就来了：有的同学从

来没有用过针线，穿个针都老费劲。沈老师只好手把手地一个个教。沈茂丽很感慨，她觉得沈老师更像一位和蔼可亲的长辈。她告诉记者，画影人，第一遍画完，要等颜料干了才能进入下一步，沈老师就将大家画了第一遍的零部件带回去，替大家上色，节约上课的时间；练习皮影表演，沈老师手把手不厌其烦地一个个矫正动作；学习演短剧，演员没有剧本，沈老师回去将剧本写下来打印好，发到大家手中。

被上海皮影勾起好奇心的学员现在已经不好奇了，沈明泉的身影在皮影幕布前晃动着，大家都觉得，皮影就是应该这样的呀。



夜校的皮影戏课堂中，大家其乐融融，边学边交流。



玩皮影，课堂变成了游乐场

四五节课以后，学员们彻底放松了，他们拿着自己制作的影人在幕布后表演，按照剧本说着这些话。表演，不是面对舞台下的观众，而是面对一块雪白的幕布；身形不是自己拗，而是按老师教的用两只手晃动着两根细杆子，让手中的影人做出各种动作；说话，也不是以自己的身份，而是以手中影人的身份……

太好玩了。非洲鼓手刘磊是专业级演员，登台表演对于她是家常便饭，但是，市民夜校皮影戏体验班的这些活动，还

是令她兴奋不已。她觉得，皮影表演的体验真是太不一样了，跟她在各种舞台上的表演都完全不同，能够借着手中小小的影人，像孙悟空、哪吒，做出一些自己甚至人类做不到的动作，说一些不是自己的话，很爽。沈茂丽特别喜欢沙僧这个角色，她分到的是沙僧的角色，她觉得，这个角色憨厚、忠诚，演出来很有内涵。说到在皮影戏体验班的感受，她冲口而出：欢乐，太欢乐了。在这里，人与人之间没有距离，任何的小欢

乐都被放大。刚开始学习耍影人，有的同学没有学会影人翻身，结果，手翻过去了，身体还是在原来的位置，影人就拗出了一个人类做不到的造型，逗得大家哄笑一片。演短剧，一群学员站成一排，手拿影人，你一言我一语地说着剧中人的话，说着说着，就有人笑场。

沈明泉说，这些学生都有自己的工作，来学皮影，是为了丰富业余生活。但是，他愿意尽心尽力地教，只是希望让桂林皮影这个非遗项目能够为更多的人所知晓。



皮影戏老师沈明泉是该项目的市级非遗传承人。